
阶段重点突破练(二)

一、烯烃的性质

1．富瓦烯类化合物甲、乙、丙的结构简式如图所示，下列说法正确的是( )

A．甲与丙互为同系物

B．乙与丙互为同分异构体

C．甲的一溴代物种数少于丙

D．三者各 1 mol时，最多消耗 Br2的物质的量相等

答案 B

解析 甲的分子式为 C8H6，乙的分子式为 C10H8，丙的分子式为 C10H8。甲与丙的结构不相

似，不互为同系物，故 A错误；乙与丙的分子式相同，结构不同，互为同分异构体，故 B正

确；甲的一溴代物有 3种，丙的一溴代物有 2种，甲的一溴代物种数比丙的多，故 C错误；

1 mol甲含有 4 mol 碳碳双键，1 mol 乙、丙均含有 5 mol 碳碳双键，三者各 1 mol时，最多

消耗 Br2的物质的量不相等，故 D错误。

2．从柑桔中可提炼出苧烯( )。下列关于苧烯的说法正确的是( )

A．分子式为 C10H16，与 1,3-丁二烯互为同系物

B．其分子内所有的碳原子均在同一平面上

C．与过量 Br2的 CCl4溶液反应的产物为

D．不溶于水，能发生加聚反应

答案 D

解析 根据有机物的结构简式判断分子式，该有机物中含两个碳碳双键，可发生加成、加聚

反应，结合烷烃和烯烃的结构特点判断该有机物的空间结构。1,3-丁二烯是链状二烯烃，而

该有机物中含有环，二者的结构不同，不互为同系物，故 A错误；分子中含有多个饱和碳原

子，饱和碳原子的 C的四个价键呈空间四面体，所有的碳原子不可能在同一平面上，故 B错

误；分子中含有碳碳双键，与过量的 Br2的 CCl4溶液反应的产物为 ，故 C错

误；烃类物质都不溶于水，分子中含有碳碳双键，可发生加聚反应，故 D正确。

3．烯烃在一定条件下发生氧化反应，碳碳双键断裂，如：



R1CH==CHR2 被氧化为 和 ； 被氧化为 和

，由此推断分子式为 C4H8的烯烃的氧化产物有( )

A．2种 B．3种 C．4种 D．6种

答案 C

解析 由题意可知，碳碳双键可被氧化断裂，生成醛或酮。烯烃 C4H8 的结构有三种：

CH2==CHCH2CH3、CH3CH==CHCH3、CH2==C(CH3)2，氧化后得到的产物分别有 2种(HCHO

和 CH3CH2CHO)、1 种(CH3CHO)、2种(HCHO和 )，其中 HCHO重复，所以氧化

产物共有 4种。

4．已知：①A、B是两种单烯烃，A分子中含有 6个碳原子，B分子中含有 4个碳原子，其

中 A 的核磁共振氢谱中只有一组吸收峰而 B 有两组；②烯烃复分解反应可表示为

R1CH==CHR2＋R′1CH==CHR′2―――→
一定条件

R1CH==CHR′1＋R2CH==CHR′2。

请根据如下转化关系，回答相关问题：

(1)反应②的反应类型为_________________________________________。

(2)当 与 Br2按物质的量之比为 1∶1 反应时，所得产物的结构简式为

__________、____________、____________。

(3)聚异戊二烯是天然橡胶的主要成分，其中天然橡胶为顺式聚异戊二烯，杜仲胶为反式聚异

戊二烯，则反式聚异戊二烯的结构简式为_________________________________________。

(4)反应①的化学方程式为_____________________________________________________。

(5)C的结构简式为_________________________________________。

答案 (1)加成反应



(2)

(3)

(4) ＋CH3CH==CHCH3―――→
一定条件

(5)

解析 (1)反应②的反应类型为加成反应。

(3)反式聚异戊二烯是异戊二烯发生 1,4-加成，形成新的碳碳双键处于链节主链中，碳碳双键

连接的相同基团处于双键异侧，故反式聚异戊二烯的结构简式为 。

(4) 反 应 ① 的 化 学 方 程 式 为 ＋

CH3CH==CHCH3―――→
一定条件

。

(5)C的结构简式为 。

二、炔烃的性质

5．棒碳是一种新发现的含碳量极高的链式炔烃，若其分子中含有交替连接的碳碳单键和三键，

且每个分子中含 300～500个碳原子。下列推测正确的是( )

A．棒碳是乙炔加聚反应的产物

B．棒碳分子中既有极性共价键又有非极性共价键

C．常温下，棒碳是一种气态物质

D．棒碳与乙炔互为同系物

答案 B

解析 棒碳分子中含有交替连接的碳碳单键和三键，相当于炔烃发生多次取代反应，而加聚

反应是通过断裂碳碳不饱和键或碳氧不饱和键而不断加成形成大分子，A不正确；棒碳分子

中只有碳链的两个端点存在 C—H极性共价键，碳链中间不管是碳碳三键还是碳碳单键，都

是非极性共价键，B正确；常温下，棒碳是一种固态物质，C不正确；棒碳与乙炔官能团数

目不相同，不互为同系物，D不正确。

6．下列关于烯烃、炔烃的叙述中，正确的是( )



A．某物质的名称为 2-乙基-1-丁烯，它的结构简式为

B．CH3—CH==CH—C≡C—CF3分子结构中的 6个碳原子可能都在同一条直线上

C．相同物质的量的乙炔与苯分别在足量的氧气中完全燃烧，消耗氧气的量相同

D．β -月桂烯的结构简式为 ，该物质与等物质的量的溴发生加成反应的产物(不考虑

立体异构)理论上最多有 5种

答案 A

三、苯及其同系物的性质

7．某苯的同系物分子式为 C11H16，经分析，分子中除苯环结构外，不再含有其他环状结构，

还有两个—CH3、两个—CH2—和一个 ，它可能的结构数目是(不考虑立体异构)( )

A．2 B．3 C．4 D．5

答案 C

解析 分子中含有 1个苯环且侧链为含 5个碳原子的烷基；C11H16分子中存在一个次甲基、

两个亚甲基和两个甲基，所以结构中只有一个侧链，满足条件的同分异构体有

、 、

、 ，共 4种。

8．已知： ＋CH2==CH—CH3 ―――→
一定条件

M N W

下列说法不正确的是( )

A．M、N和W均能发生氧化反应、加成反应和取代反应

B．M不能使溴水因发生化学反应而褪色

C．M与足量的 H2反应后的产物的一氯代物有 4种

D．W的所有碳原子不可能在同一平面上

答案 C

解析 M、N和W均可燃烧，属于氧化反应，三者中的苯环、碳碳双键可发生加成反应，苯

环、甲基可发生取代反应，则均能发生氧化反应、加成反应和取代反应，A正确；甲苯不能

与溴水发生化学反应，但能萃取溴水中的溴，所以M不能使溴水因发生化学反应而褪色，B

正确；甲苯与足量的 H2反应后的产物为甲基环己烷，其一氯代物有 5种，C错误；甲烷为正



四面体结构，由于W中含有 ，具有甲烷的结构特点，则 W的所有碳原子不可能在

同一平面上，D正确。

9．(2020·广东省高二月考)为探究苯与溴的取代反应，甲用如图装置Ⅰ进行如下实验：

将一定量的苯和溴放在烧瓶中，同时加入少量铁屑，3～5 min后发现盛有 AgNO3溶液的锥形

瓶中有浅黄色的沉淀生成。

(1)装置Ⅰ中①的化学方程式为_______________________________________________。

②中离子方程式为___________________________。

(2)①中长导管的作用是____________________________________。

(3)烧瓶中生成的红褐色油状液滴的成分是________________，要想得到纯净的产物，可用

________________试剂洗涤。洗涤后分离粗产品应使用的仪器是________________________。

(4)乙同学设计如图所示装置Ⅱ，并用下列某些试剂完成该实验，可选用的试剂是苯、液溴、

浓硫酸、氢氧化钠溶液、硝酸银溶液、四氯化碳。

a的作用是_____________________________________________________________________；

b中的试剂是___________________________________________________________________。

比较两套装置，装置Ⅱ的主要优点是_______________________________________________。

答案 (1)2Fe＋3Br2===2FeBr3、 ＋Br2――→
FeBr3

＋HBr↑ Br－＋Ag＋===AgBr↓

(2)导气兼冷凝回流

(3) 与 Br2 NaOH溶液 分液漏斗

(4)防止倒吸 CCl4或 可以控制反应进行；避免杂质干扰；防止污染空气

解析 (1)因溴与铁反应生成溴化铁：2Fe＋3Br2===2FeBr3，苯和液溴在溴化铁的催化作用下

生成溴苯和溴化氢： ＋Br2――→
FeBr3

＋HBr↑；②中反应的离子方程式为 Br－＋Ag＋

===AgBr↓。

(2)反应为放热反应，长导管使挥发出来的苯、溴单质冷凝，防止对产物的干扰，即长导管的

作用为导气、冷凝回流。



(3)反应生成的溴苯和溴互溶呈红褐色油状液滴，可用 NaOH溶液试剂洗涤，生成溶于水的物

质，再进行分液。

(4)从图上信息可知，导管是短进短出，装置 a的作用是防止倒吸；b中要除去 Br2，试剂为苯

或四氯化碳，该装置的优点是：可以控制反应进行；避免杂质干扰；防止污染空气。

四、有机物的共面、共线问题

10．(2020·襄阳市第一中学高二月考)对如图有机物的叙述，正确的是( )

A．该有机物的分子式为 C18H15O

B．该有机物中共线的碳原子最多有 7个

C．该有机物中共面的碳原子最多有 17个

D．该有机物在常温下易溶于水

答案 B

解析 由乙炔的直线形结构和苯环的平面正六边形结构可知，可能在一条直线上的碳原子共

有 7个，如图 ，B正确；苯、乙烯为平面形结构，乙炔为

直线形结构，可知该有机物中所有碳原子可能在同一个平面上，C错误。

11．某烃的结构简式如图所示，则下列说法正确的是( )

A．该烃分子中至少有 9个碳原子共面

B．该烃分子中至少有 10个碳原子共面

C．该烃分子中至少有 11个碳原子共面

D．该烃属于苯的同系物

答案 C

解析 甲基与苯环平面结构通过单键相连，甲基的碳原子处于苯的氢原子位置，所以处于苯

环这个平面。两个苯环相连，与苯环相连的碳原子处于另一个苯的氢原子位置，也处于另一

个苯环平面。如图所示 的甲基碳原子、甲基与苯环相连的碳原子、苯环与

苯环相连的碳原子，处于一条直线，所以至少有 11个碳原子共面。



五、烃的性质综合考查

12.(2020·民勤县高二月考)科学家在－100℃的低温下合成一种烃 X，此分子的结构如图所示

(图中的连线表示化学键)。下列说法正确的是 ( )

A．X既能使溴的四氯化碳溶液褪色，又能使酸性 KMnO4溶液褪色

B．X是一种常温下能稳定存在的液态烃

C．X和乙烷类似，都容易发生取代反应

D．充分燃烧等质量的 X和甲烷，X消耗氧气较多

答案 A

解析 观察该烃的结构可知 X的结构简式为 ，该烃分子中含有碳碳双键，A正

确；由于是在低温下合成的，故该分子在常温下不能稳定存在，B错误；X分子中含有碳碳

双键，易加成难取代，C错误；该烃的化学式为 C5H4，故等质量燃烧时，CH4的耗氧量较多，

D错误。

13．关于有机物 X( )，下列说法不正确的是( )

A．X中不可能所有原子共平面

B．X中最多 4个碳原子共线

C．1 mol X被加成时最多消耗 8 mol H2

D．X可以发生加聚反应、取代反应

答案 B

解析 分子中含有烷基，X中不可能所有原子共平面，故 A正确；X中最多 7个碳原子共线，

故 B错误；碳碳三键可与 2 mol H2加成，苯环可与 3 mol H2加成，2个苯环，1 mol X被加成

时最多消耗 8 mol H2，故 C正确；X分子中含有碳碳三键，可以发生加成和加聚反应，故 D

正确。

14．(2020·湖北天门市、仙桃市、潜江市高二期末)已知 (x)、 (y)、

(z)的分子式均为 C8H8，下列说法正确的是( )

A．x的所有原子一定在同一平面上

B．y完全氢化后的产物 q，q的二氯代物有 7种



C．x、y、z均能使溴水因发生加成反应而褪色

D．x、y、z互为同系物

答案 B

解析 x中的苯环与乙烯基的平面重合时，所有原子才在同一平面上，A错误；y完全氢化后

的产物 q为 ，q的二氯代物中一个氯原子固定在 1号碳原子上有 4种，固定在 2号碳

原子上时，有 3种，合计 7种，B正确；x、y均含碳碳双键，故能使溴水因发生加成反应而

褪色，z不含碳碳双键，则不能发生加成反应，C错误；x、y、z分子式相同，结构不同，互

为同分异构体，D错误。

15．(2020·天津，9)关于 的说法正确的是( )

A．分子中有 3种杂化轨道类型的碳原子

B．分子中共平面的原子数目最多为 14

C．分子中的苯环由单双键交替组成

D．与 Cl2发生取代反应生成两种产物

答案 A

解析 A正确，有机物中—CH3上的碳原子采取 sp3杂化，苯环上的碳原子采取 sp2杂化，碳

碳三键上的碳原子采取 sp杂化；B错，由于碳碳单键可以旋转，会使甲基上的一个氢原子落

到苯环所在的平面上，最多会有 15个原子共面；C错，苯环中的碳碳键是一种介于碳碳单键

和碳碳双键之间的特殊共价键；D错，该有机物中存在 6种处于不同化学环境的氢原子，所

以氯代产物不止两种。

16．①～⑤是几种有机物的名称、分子式或结构简式：

①C2H2 ②苯 ③CH3CH(C2H5)CH2CH(C2H5)CH3 ④C5H4 ⑤

据此回答下列问题：

(1)实验室制取①的化学方程式：__________________________________________________；

③的名称：__________________________________。

(2)②的同系物 A，分子中共含 66 个电子，其苯环上一溴代物只有一种，A 的结构简式：

______________________。

(3)④ 理 论 上 同 分 异 构 体 的 数 目 可 能 有 30 多 种 ， 如 ： A.CH2==C==C==C==CH2

B．CH≡C—CH==C==CH2 C. D. ，其中 A、B是链状分子(不考

虑这些结构能否稳定存在 )，请写出所有碳原子均共线的一种链状分子的结构简式：



____________。

(4)⑤分子中最多有__________个原子共面。

答案 (1)CaC2＋2H2O―→Ca(OH)2＋C2H2↑

3,5-二甲基庚烷 (2)

(3)CH≡C—C≡C—CH3 (4)23

解析 (1)实验室用电石与水反应制取乙炔，反应的化学方程式：CaC2＋2H2O―→Ca(OH)2＋

C2H2↑；根据系统命名，CH3CH(C2H5)CH2CH(C2H5)CH3的名称是 3,5-二甲基庚烷。

(2)苯的同系物的通式是 CnH2n－6(n≥7)，分子中共含 66个电子，即 6n＋2n－6＝66，n＝9；A

的分子式是 C9H12，苯环上一溴代物只有一种，A的结构简式： 。

(3)C5H4中碳原子均共线必须含有碳碳三键，C5H4的结构简式：CH≡C—C≡C—CH3。

(4)该分子中最多有 23个原子共面。


